

# 9月30日擬定為烈士紀念日

## 凸顯國慶勿忘先烈 最快今年首辦活動

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)正在舉行的十二屆全國人大常委會第十次會議昨日聽取國務院提請審議《關於設立烈士紀念日的決定(草案)》的議案。草案規定,將每年9月30日確立為烈士紀念日,國家舉行紀念烈士活動。據悉,如草案獲得通過,最快今年9月30日就可舉行首次「烈士紀念日」活動。專家認為,烈士紀念日的設立,將有利於有關紀念活動制度化、規範化,牢記英烈的豐功偉績,進一步激發全社會對英烈家屬的重視和關愛。

**對**於為何把烈士紀念日定為9月30日,草案稱,1949年9月30日是人民英雄紀念碑的奠基日,在國慶節的前一天開展烈士紀念活動,既能充分體現「國慶勿忘先烈」的情懷,凸顯國家褒揚烈士的主題,又能與黨和國家領導人10月1日上午向人民英雄紀念碑敬獻花籃等烈士紀念活動相銜。

### 目前缺乏制度公祭英烈

自1840年鴉片戰爭以來,無數英烈為了中華民族獨立和解放事業英勇捐軀,但目前尚缺乏形成制度的公祭人民英烈活動。近年來,各界人士紛紛呼籲國家設立烈士紀念日,以促進烈士紀念活動的制度化、規範化。特別是多位人大代表、政協委員向全國兩會提交議案、提案,建言擇日舉行公祭人民英烈活動,並將這一天確定為「國家烈士紀念日」。

第11屆全國政協委員、中國戰略文化促進會常務副會長兼秘書長羅援少將曾提交「關於設立中華民族英烈紀念日的提案」,他表示,此舉是為了彰顯中國延續敬賢懷德的優良傳統,牢記英烈們的豐功偉績,為了引起全社會對英烈家屬的重視和關愛,告慰烈士在天之靈。

此外,軍隊人大代表、濟南軍區副政委陳章元也對建立公祭人民英烈制度進行多次專題調研,並提交了關於建立公祭人民英烈制度的議案,他認為這對於弘揚愛國主義,激發全民族的愛國熱情,構建社會主義核心價值體系,具有重要意義。

據悉,世界上許多國家有自己法定的烈士紀念日,如1月30日是印度烈士節,3月3日是加拿大烈士紀念日,5月9日是俄羅斯反法西斯戰爭勝利紀念日,5月30日是美國陣亡將士紀念日。每年這些國家都要在本國法定紀念日舉行隆重的公祭儀式,

紀念本國英雄。

### 人大常委會閉幕前有望通過

為期7天的十二屆全國人大常委會第十次會議將於31日閉幕,屆時極可能會表決通過「設立烈士紀念日的決定」。今年2月27日,全國人大常委會第七次會議表決通過,決定將9月3日確定為中國人民抗日戰爭勝利紀念日,將12月13日設立為南京大屠殺死難者國家公祭日。

而根據此前人大常委會通過「南京大屠殺死難者公祭日」的先例,一般通過了草案就是即日起執行。

此次趕在8月審議,主要是為了今年9月30日能趕上。



■因1949年9月30日是人民英雄紀念碑的奠基日,故草案把烈士紀念日定為9月30日。圖為全國勞動模範今年在天安門廣場人民英雄紀念碑前合影。資料圖片

■圖為抗日航空烈士親屬及部隊官兵在南京抗日航空烈士紀念館憑弔烈士。資料圖片



# 國家安全法擬改名「反間諜法」



■美曾對中國網絡設備巨頭華為高度防範,而中國也對美國科技公司如IBM等進行類似反間諜的安全調查。網上圖片

香港文匯報訊 十二屆全國人民代表大會常務委員會十次會議昨日開始審議《中華人民共和國反間諜法(草案)》。草案規定,國家安全機關是反間諜工作的主管機關。中國《反間諜法(草案)》將「國家安全法」的名稱修改為「反間諜法」,保留了現行國家安全法中涉及反間諜工作的內容,將條文中關於國家安全機關履行「國家安全工作」職責的表述修改為「反間諜工作」。

據新華社報道,國家安全部長耿惠昌在會議上作相關說明時表示,為適應中國國家安全面臨的新形勢、新任務,進一步規範和加強反間諜工作,國家安全法以現行國家安全法為基礎,起草了反間諜法草案送審稿。《反間諜法(草案)》已於今年7月30日獲國務院常務會議討論通過。現行

中國國家安全法是1993年施行的。

### 境內外間諜行為均負刑責

為了與刑法等有關法律銜接並有利於今後反間諜工作的開展,草案規定境外機構、組織、個人實施或者指使、資助他人實施的,或者境內組織、個人與境外機構、組織、個人相勾結實施的危害國家安全的間諜行為,都必須受到法律追究。

草案規定,隱藏、轉移、變賣、損毀國家安全機關依法查封、扣押、凍結的財物或者明知是間諜活動的贓物而窩藏、轉移、收購、代為銷售的,由國家安全機關沒收違法所得和非法財物;構成犯罪的,依法追究刑事責任。

# 華潤原審計總監被查 涉竊取審計署報告



■華潤集團原審計總監黃道國。網上圖片

香港文匯報訊 華潤集團原審計總監(集團副總級)黃道國近日也被警方帶走調查,罪名是涉嫌非法獲取國家秘密罪。自華潤集團原董事長宋林因涉嫌嚴重違法違紀被查後,該集團參與高溢價收購山西金業煤業集團有限公司(簡稱「山西金業」)的人士陸續被帶走調查,包括原副董事長王帥廷、華潤金融CEO吳丁、協同辦主任張春、華潤置地董事會副主席王宏現等人。

據《經濟參考報》報道,「黃道國被調查,應該是與前幾年非法獲取審計署對華潤的審計報告有關,他獲取報告後給了宋林,宋林曾批發華潤煤業做審計署太原特派辦工作,以消除隱患。」知情人表示。

華潤置地、華潤創業、華潤燃氣、華潤水泥、華潤電力等在內的五家華潤系上市公司13日共同宣佈,母公司華潤集團審計總監黃道國已到退休年齡,由今年8月13日起不再擔任集團以及五家公司非執行董事的職務。

### 退休名義被免職

據報道,華潤集團知情人透露:「為了把對華潤的負面影響降到最低,在帶走黃道國之前先把他在華潤系統內所有職務以退休的名義免掉。」但據此前的公告顯示,黃道國現年是59歲,還沒到60歲的退休年齡。

2011年,黃道國加入華潤集團,任華潤集團審計總監,名列華潤集團領導行列。黃道國在加入華潤之前任職於國家審計署,先後擔任審計署辦公廳副主任、審計署廣州特派員辦事處特派員、審計署農業與資源環境審計司司長。

# 湘3廳官疑涉濫權受賄被查



■韓建國 ■劉岳輝 ■胡鐵輝

香港文匯報訊(記者 李青霞 長沙報道)湖南岳陽政法原書記韓建國、省政府原副秘書長劉岳輝、中南大學原副校長胡鐵輝3名廳官近日分別疑因涉嫌濫用職權、受賄犯罪,被檢察機關立案偵查。

韓建國先後任岳陽市委常委、岳陽經濟開發區工委書記、岳陽市人民政府副市長;2011年10月任政法委書記。

劉岳輝先後任湖南省政府辦公廳經濟處處長、辦公廳副巡視員、辦公廳副主任;2012年6月起任湖南省政府副秘書長。

胡鐵輝先後任湖南醫科大學副校長;2000年4月任中南大學黨委常委、副校長;2011年12月因年齡原因,免去中南大學副校長職務。

# 49萬購150「套」制服 鄂藥監局稱有誤解

香港文匯報訊(實習記者 鄒亞琴 武漢報道)湖北黃石市食品藥品監督管理局發佈招標公告,以49萬元人民幣的預算採購150套制服,平均每套3,266元人民幣,引發網友直呼「天價」,質疑制服採購中存有貓膩(意指私弊)。黃石市政府採購中心主任程功奏昨日指出,因對「成套制服」表述不清而導致的誤解,並發佈補充公告,就採購制服內容做出詳細說明。

程功奏解釋,準確來說,這次採購的主要內容不是150套制服,而是150人的制服。而且這150人都是首次着裝,所以有部分服裝需要購置兩套。因此,實際上此次採購的每套制服包括春秋服2套、冬服2套、短袖襯衫2件、夏褲(裙)2件、長袖襯衫2件、防寒服1套、領帶2條、大簷帽(女士為圓帽)2頂、執法標誌1套,得出「每人」首次配套的價格,男士為3,200餘元人民幣,女士為3,100餘元人民幣,整體合算下來才制定出49萬元的預算。

# 西氣東輸三線西段全線貫通

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報道)中國首次引入社會資本和民營資本參與建設的國家重點工程——西氣東輸三線西線工程昨日全線貫通,該工程投產後來自中亞的天然氣和新疆煤製天然氣輸送至長三角、珠三角、京津等地區,包括香港。西氣東輸三線中段和東段工程仍在施工中,2016年底西三線天然氣管道將全線貫通投產。

西三線是繼西氣東輸二線之後,又一條引進中亞天然氣的能源大動脈。西三線西線工程投產後,將通過中衛站向西氣東輸一線和二線、陝京系統和中貴線將天然氣輸送至各地。西三線工程包括1幹8支,沿線經過新疆、甘肅、寧夏、陝西、河南、湖北、湖南、江西、福建和廣東10個省區,管道總長7,378公里,年設計輸量300億立方米,上游與中亞天然氣管道C線連接。

# 「天河一號」服務大數據

香港文匯報訊 日前,國家超級計算天津中心第二屆理事會會議在濱海新區舉行,聽取了國家超級計算天津中心負責人關於中心建設、發展的總體情況匯報。

據介紹,天津超算中心已成為目前國內應用範圍最廣、綜合技術服務和研發能力最強的國家級超算中心。依托「天河一號」超級計算技術和應用,天津超算中心同時在雲計算、大數據領域不斷

開拓創新,並成為國家發改委「大數據處理和應用」國家地方聯合工程實驗室、國家工信部工業雲示範基地等。本次理事會的成功召開,為天津超算中心未來的發展明確了方向,為未來進一步引領我國超級計算應用和高端信息技術產業發展提供保障,同時也進一步推動了國防科技大學與濱海新區在自主CPU、物聯網等高端信息技術領域的深入合作和產業化轉化進程。

# 「京津協同企業加速器」在津啟動

香港文匯報訊(記者 孫世君 天津報道)8月21日,「京津協同企業加速器」在中新天津生態城國家動漫園啟動。儀式上,影客國際、中新融信、中新合創、通達能源等數家來自北京的創業企業簽約入駐。

「京津協同企業加速器」(以下簡稱「加速器」)是由創新創業精英人士共同打造的企業加速孵化基地,以「創新、融合、專業、加速」為核心宗旨,依托強大的中關村產業、資本、技術、科研院所、政府、專業服務機構等資源,為優選的創業團隊提供全方面、專業的成長服務。

濱海新區副區長金東虎向記者表示,「加速器」的建立,將促進京津

兩地更多優秀創業項目融合,為創新、創意產品和技術的研發、市場、成果轉化等提供更為專業的加速服務平台。



■技術人員向天津濱海新區副區長金東虎(左一)介紹企業新技術。香港文匯報記者 孫世君 攝